

诗人的方向

——何永飞诗选集《面朝雪山》读后

○赵振王

读到诗集《面朝雪山》时,眼前就闪现出清瘦的何永飞,他仿佛一位云岭诗坛的斗士,几乎每年都有诗集出版。如此激情四溢地在诗坛上冲锋陷阵着的诗人,且出版的是诗选集,更让我刮目相看,看到一位年轻诗人坚定不移的诗歌方向。

我呼吸着的三迤大地上,就近一段时期的观察和分析,诗人与诗歌似有“断代”的险情在不时闪烁着警示灯,这可能有些杞人忧天,可我的担忧也不是多余的。年轻诗人们要赓续老一辈或中年诗人的诗歌业绩与成就,确实存在着青黄不接的现状,且在全国范围内产生广泛影响的诗人并不多,当然,也不能贪大求全,单纯地追求一个大数值。尽管偶有几位新星闪现,却也是忽明忽暗,显得不是很稳定。在这个节骨眼上,何永飞算是一个比较有恒心和坚守阵地的诗人,却经常被附加上“少数民族诗人”的冠名。这样的称呼,当然也没有什么错,但是,每当读到后,总有一种别样滋味在心头。

在诗人与诗歌已经没有可能被“捧上天”的时代大背景下,何永飞勇敢且无畏地出版了“诗选集”,他的这种行为是冒了很大风险的。比如,文学市场的大与小、诗集销路的宽与窄等等很残酷的现状,是诗人们不得不冷静考虑和认真对待的

我爱我的家乡——高兴

○大理市挖色镇高兴完小 王宇琴

我的家乡在洱海东岸的三峰山脚下,是一个美丽的小山村。村庄东西两头都有个小花园,花木繁茂,绿意盎然,空气清新。一条清澈见底的小溪从村里流过,鸭子在小溪里嘎嘎叫,小朋友在溪水里嬉戏。村西头有一座阁楼,叫锁水阁,望文生义就是锁住洪水,不让她泛滥。紧挨着就是小花园,村民们茶余饭后有的在石桌旁唠嗑,有的健身锻炼。路旁一排排整齐而又挺拔的小叶榕和烂漫的樱花,以及婀娜多姿的柳树。这不就是一幅新时代的美丽乡村画卷吗?春天,天真的孩子牵着风筝走过乡间小道,老人赶着暮归的老牛走过小道,姑娘甩着

黝黑粗亮的辫子走过小道,健壮的青年挑着满满的水桶走过小道。乡间的小道上每天都在唱着一支欢快的歌谣,唱响三月春天里的美丽故事,向远方的田野延伸。夏天,大树就像一把把撑开的绿色大伞,为人们遮阳挡雨。火辣辣的太阳照在树叶上,金光闪闪的。透过缝隙,透射在地上,遍地斑斑点点、细细碎碎的阳光,树上的知了不知疲倦地唱着夏天的热烈。秋天,落叶树慢慢变黄了,眼前齐刷刷的金黄色,再加上空中飞舞的蝴蝶,感觉美丽极了。冬天,樱花烂漫……

我的家乡不仅美丽,还有神奇美丽的神话传说,更有厚重的历史文化底蕴。先来说说凤鸣台和龙绕石吧。相传明朝嘉靖年间,白族贤士杨弘山、李元阳、赵雪屏在此隐居。一天他们正参禅悟道,山里的妖怪想害他们,就把山顶的一块巨石推下来,凤凰发现了就鸣叫起来,在这千钧一发之际,一条巨龙横空飞来,勒住了巨石,等他们从禅道回时,才发现头顶上多了一块巨石。巨石上有一道均匀半圆形的凹槽,长约20多米,深约30多厘米,龙绕石由此得名。当然这只是神话传说而已,更重要的是这里的石窟群。据专家考证,高兴圣母山石窟群是大理国中晚期的佛教密宗瑜伽道场,是当时所建的洱海东岸佛教建筑群,是大理地区为数不多的石窟之一,现存23窟佛像,均为单窟单尊佛像,由凤鸣台石窟和龙绕石石窟两部分组成。凤鸣台高约7米,阔约15平米,上方形如凤嘴、凤眼,因此名为凤鸣台。向北30多米的巨石,因石上有似龙骨盘绕,人们称之为龙绕石,气势雄伟,是大理白族文化研究的实物证据。

我的小学时代

○大理州实验小学六年级150班 李俊威

时光匆匆如白驹过隙,转眼间,我的六年小学生活即将结束。回顾六年的校园生活,我的心里真是百感交集,可谓酸甜苦辣五味俱全,每一种味道背后都藏着一件件令人难忘的事。

失败的酸

记得五年级的数学竞赛,由于经验不足,没有掌握竞赛的要点和技巧,平时数学成绩名列前茅的我竟然只考了58分,可以说是有史以来考的最低分数了。看着同桌握着93分的试卷,获得第一名并受到老师和同学的赞扬时,那一刻,我真恨不得挖个地洞钻进去,心里别提有多酸了。

成功的甜

通过我的刻苦努力和积极进取,四年级上学期,我在德智体美劳各方面的综合考评中终于位列全班第一,有幸被学校推荐为“大理市三好学生”。当我上台接过这沉甸甸的荣誉时,台下一阵响起阵阵掌声和欢呼声。霎时间,一股暖流涌上心头,我心里简直比吃了蜜还要甜。

训练的苦

每年运动会前夕,体育老师就会给我们下达每天跑800米的训练任务。烈日当空,骄阳似火,当我跑到第三圈的时候,感觉已经气喘吁吁,体力不支,两条腿像灌满了铅似的,双脚直发软,后背的衣服已被汗水浸

(指导教师:赵子琳)

高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

他的特殊呵护并腾出竞技空间,让他尽心尽力施展才华。

何永飞未来创作之路还漫长,暂且不论他的创作成就,他在今后的诗歌创作中,应该处理好浪漫色彩偏重与现实分量不足的关系,在着重对景物刻画描写的同时,要特别注意对事件的叙述,主动介入现实生活,不回避主旋律题材的创作,这就必须依靠他“自觉”行动来完成交叉创作的实践。敢于否定过去的自我,找准新的突破口,破茧而出,逐渐实现“小我”突破。当然,这是一种超人的胆识,需要他尽快看到自己的不足,认识到自己的短板,只有做到不居“诗”自傲,放下曾经“骏马奖”带来过的光环和压力,抽身重塑,疾风调整,并进行不间断的创作,在不久的将来,“另一个”何永飞必将全新出场。

在《面朝雪山》里,我读到并记住了何永飞的诗歌追求方向确定性,年轻人就需要他这种奋斗者的勇气与姿态。



中共大理市委主办

主流思想 大众心声
权威发布 本市新闻资讯

内部资料 免费赠阅

传真电话:2181773
新闻热线:13987250936
Email:dlsxtg@163.com

大理时讯

DALISHIXUN

2023年6月13日 星期二
农历癸卯年 四月二十六

阵雨
15℃ ~ 22℃

第2348期
编辑/罗绍亮

微信扫一扫
关注大理融媒



以学增智,提升思维能力

——推动主题教育取得实实在在的成效

□仲音

“以学增智,就是要从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧,把看家本领、兴党本领、强国本领学到手。”习近平总书记近日在听取陕西省委和省政府工作汇报时,对开展主题教育提出明确要求,对“以学增智”作出深刻阐释,强调“要提升思维能力”“做到善于把握事物本质、把握发展规律、把握工作关键、把握政策尺度,增强工作科学性、预见性、主动性、创造性”。

思维能力是人类认识世界、改造世界能力的最直接体现。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论,既部署“过河”的任务,又指导解决“桥和船”的问题,是一个逻辑严密、内涵丰富、系统全面、博大精深的科学体系。党的二十大报告提出的“六个必须坚持”,是这一思想的立场观点方法的重要体现。准确把握包括“六个必须坚持”在内的习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法,才能更好领会这一

思想的精髓要义,才能把思想方法搞对头,认识问题才站得高,分析问题才看得深,开展工作也才能把得准。在主题教育中以学增智、提升思维能力,最关键的就是要把这一思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的科学思想方法,作为研究问题、解决问题的“总钥匙”,用以改造客观世界、推动事业发展,用以观察时代、把握时代、引领时代。

习近平总书记明确提出,“切实提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维能力”。这一系列重要思维能力,体现了必须坚持系统观念的内在要求,体现了习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的领导方法、思想方法、工作方法。当前,世界百年未有之大变局加速演进,世界进入新的动荡变革期,来自外部的风险挑战始终存在并日益凸显。我国改革发展稳定面临不少深层次矛盾躲不开、绕不过,党的建设特别是党风廉政建设

建设和反腐败斗争面临不少顽固性、多发性问题。我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生,需要应对的风险挑战、防范化解的矛盾问题比以往更加严峻复杂。只有切实提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维能力,下好先手棋、打好主动仗,才能经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,继续披荆斩棘、勇毅前行,奋力开创事业发展新局面。广大党员干部要坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,不断提高思维能力,善于通过历史看现实、透过现象看本质,善于运用矛盾分析方法抓住关键、找准重点、阐明规律,把谋事和谋势、谋当下和谋未来统一起来,把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,切实做到前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进各项事业。

(下转第二版)

省级专项普法工作队第十一组下沉督导组到大理市下关街道开展第三期调研督导工作

6月9日,省级专项普法工作队第十一组组长冉莹率下沉督导组到大理市下关街道开展第三期调研督导工作。

市委常委、市委政法委书记施鹤松就大理市当前的普法强基补短板专项行动工作作汇报。

工作组深入华纺1958文创园、宁和社区等地,详细了解了下关街道普法强基补短板专项行动、市域社会治理、基层社会治理和法治文化建设等工作开展情况,对省州市工作队混编开展入户走访分析。

在听取汇报和实地调研后,工作组对大理市和下关街道普法强基补短板专项行动给予充分肯定,同时就接下来的工作开展提出了建议与要求,指出要注重普法精准性、实效性,聚焦重点区域、重点人员、重点环节,聚焦创新方式,提升专业素质,精准开展普法,充分发挥普法队伍作用,提升普法队伍业务素质,确保该项工作抓实抓好抓出成效。

工作组要求,要重点围绕“三下降一扭转”目标,坚持问题导向,强化责任担当,丰富普法形式,加大宣传力度,深入开展精准普法。

在下一步工作中,大理市将严格按照省工作组要求,将普法强基补短板专项行动进一步落实落细,继续围绕“向谁普、谁来普、普什么、怎么普”四个关键点,聚焦重点区域、重点人员、重点环节,聚焦创新方式,提升专业素质,注重阵地建设和督促问效,真正把学法、用法、懂法意识植根百姓心中,夯实普法基层基础,着力提升公民法治素养和依法维权意识,形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好社会氛围,实现“三下降一扭转”的工作目标。

记者 马丽红 周华

大理市市民基本文明行为15条

- 1、不乱扔垃圾;
- 2、不随地吐痰;
- 3、不硬闯红灯;
- 4、不乱穿马路;
- 5、不抢道行车;
- 6、不大声喧哗;
- 7、不到处遛狗;
- 8、不随意吸烟;
- 9、不乱停车辆;
- 10、不插队抢座;
- 11、不乱涂乱画;
- 12、不摘花踏草;
- 13、不占道经营;
- 14、不赌博酗酒;
- 15、不讲脏话污言。



6月9日,市政协党组理论学习中心组举行2023年第三次集体学习,深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,认真学习贯彻中国人民政治协商会议第十四届委员会第一次会议精神,学习贯彻新修订的《中国人民政治协商会议章程》,准确把握新时代人民政协的性质定位和职责使命,全力推动政协工作不断开创新局面。

市政协党组理论学习中心组举行2023年第三次集体学习

市政协主席赵永祥主持会议并讲话。会议指出,政协章程的修订具有重要和深远的意义,要进一步提高思想认识和政治站位,切实把学习好、贯彻好新修订的政协章程作为重要的工作任务,牢牢把握团结和民主两大主题,不断推动人民政协事业创新发展,为全市经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

会议要求,要全面掀起学习热潮,坚持原学学、系统学、全面学,准确学习领会新修订的政协章程的主要内容和精神实质,真正以政协章程指导好实践,推动好工作;要以学习贯彻新修订的政协章程为契机,积极引导广大政协委员在自觉学习章程、遵守章程、贯彻章程、维护章程中积极履行职责,担当作为;要以政协章程为指引,认真抓好协商议政、视察调研、民主监督、坝坝协商、提案办理等工作,不断提升履职尽责能力,确保新修订的政协章程落到实处;要时刻绷紧作风建设这根弦,驰而不息改进工作作风,全力以赴提升工作质效,以优良的作风展现政协的新面貌、新作为。

会议传达学习了习近平总书记近期重要讲话精神。

市政协副主席字晶、李淮和参会的有关同志作主题发言。

市政协党组成员,不是市政协党组成员的副主席,市政协一级调研员、三级调研员、保留副县级待遇领导,各委室主任、副主任,机关支部委员参加学习。 记者 张益秋 周华



保中中学:用心培育民族团结花 结出累累“石榴籽”

近年来,湾桥镇保中中学依托本土民族元素,创新活动形式,以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断深化民族团结进步教育,把民族团结进步教育作为加强未成年人思想道德建设的重要内容,促进各民族学生像石榴籽一样紧紧抱在一起,构建各民族学生共有的精神家园。

保中中学现有14个教学班,学生600余人。一直以来,学校坚持把“立德树人”作为民族教育的根本任务,坚持把传承民族精神作为锻造民族特色教育的核心动力,坚持把文化教育作为民族教育的关键环节,积极利用独特优势,深入挖掘周保中将先军事迹,开展形式多样、鲜活生动的民族团结进步教育,把民族团结进步主题橱窗等丰富的宣传渠道,真正实现“学习互嵌、生活互嵌、文化互嵌”,把民族团结进步教育融入校园每个角落。

保中中学还将民族团结进步教育列为学校德育工作核心内容,以培育和弘扬民族精神为主线,以各种活动为载体,将民族团结进步理念融入校园文化建设,通过校园广播、宣传展板、民族团结进步主题橱窗等丰富的宣传渠道,真正实现“学习互嵌、生活互嵌、文化互嵌”,把民族团结进步教育融入校园每个角落。

十年树木,百年树人。今后,保中中学将把学校建设成为坚持党的领导的坚强阵地,深入开展民族团结进步教育,同心协力、久久为功,用心浇灌团结花,结出累累“石榴籽”。

记者 马丽红 杨尔华

铸牢中华民族共同体意识
苍洱一体·民族共融



为充分发挥亲子阅读在家庭教育中的独特作用,近日,大和街道三和社区家长学校联合大理市第六幼儿园开展“书香飘万家·家庭共成长”亲子绘本阅读活动。活动中,大家共读绘本故事《小兔子走丢了》,认识孩子成长过程中可能遇到的挫折以及学会在挫折中逐渐成长,引发孩子们的共鸣,同时提醒家长们要将安全教育牢记心间。通过开展此次活动,进一步增进亲子间沟通交流,让孩子与家长在亲子共读中感受快乐,促进健康成长。

施瑶摄

廉政文化进社区 风清气正沁人心

为进一步提高社区党员廉洁自律意识,强化廉政教育,不断增强廉政文化的渗透力和感召力,充分发挥群众监督作用,努力营造风清气正、和谐向上的浓厚氛围,近日,下关街道鹤浦社区党总支组织党员召开廉政文化进社区工作会议。

此次会议通过课堂案例讲座的方式,向社区党员讲解廉政文化相关知识,帮助党员树立正确的廉政意识。参会人员表示,参加此次会议受益匪浅,作为党员很有必要学习廉洁文化知识,要做一个清正廉洁的人,同时也要发挥监督他人、帮助他人的作用。

鹤浦社区召开此次廉政文化进社区工作会议,旨在帮助社区党员树立廉洁的价值观念以及爱岗敬业、廉洁奉公的观念,时刻将“清正廉洁”牢记心中,端正行为、树立新风;推动社区廉政文化建设,将廉政文化融入社区文化、渗透到社区活动中;让廉洁文化深入人心,形成良好的社会道德风尚,共建廉洁社会。

加强反腐倡廉建设
树立清正廉明之风

(上接第一版)

学习的目的全在于运用,提升思维能力归根结底要通过实践检验。党的十八大以来,根据我国发展阶段、环境、条件变化,审时度势作出加快构建新发展格局的重大战略决策;坚持在发展中改善民生,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……实践证明,只有把握事物本质、把握发展规律、把握工作关键、把握政策尺度,才能掌握各项工作的时度效;只有增强工作科学性、预见性、主动性、创造性,才能牢牢掌握发展主动权。新时代新征程,紧紧围绕高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务,必须以强化理论学习指导发展实践,以深化调查研究推动解决发展难题,打破思维定式,转变思想观念,从实际出发谋划事业和工作,使提出的点子、政

策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神,以创造性工作把党中央决策部署落到实处。

习近平总书记强调,“我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来,战胜前进道路上各种各样的拦路虎、绊脚石,必须把马克思主义作为看家本领”。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,把这一思想变成强大思想武器,不断提升思维能力,不断提高全党马克思主义水平,我们就一定能破解各种发展难题、战胜一切艰难险阻,推进中国式现代化取得新进展、新突破。

(转载自5月25日《大理日报》)

“绕三灵”活动在喜洲镇庆洞村举行

6月10日是农历四月二十三,也是“绕三灵”正式节日。当天,这一白族传统节日在喜洲镇庆洞村举行,四面八方的白族群众身着盛装共同赴会。

“绕三灵”是白族人民农忙时节为求雨祈福、祭祀本主、歌舞娱神而自发举行的全民性节日盛会,这一风俗历史悠久,在白族乡村传承已有一千多年,生动体现出白族人民礼赞生命、歌颂自由及亲近自然神灵、追求幸福和谐的精神风貌。

当天,在庆洞村圣源寺前,四面八方赶来赴会的白族群众身着盛装,额头两侧贴“太阳膏”,头戴祈祷五

谷丰登的花帽,一路唱曲对歌徒步前来朝拜。久旱逢甘霖,在细雨中依旧兴高采烈的民众手执祈雨的柳枝,敲打象征一年四季二十四节令的金钱棒、八角鼓,唱着快乐的“大本曲”,弹奏敬仰本主和佛、道教神的“洞经古乐”。不少白族群众妆容正式而隆重,携带着祭祀用具及精心烹制的食品来赴会,圣源寺内络绎不绝的祭拜景象、烟雾缭绕的焚香祈福和寺外热闹非凡的歌舞游行、欢声笑语交相辉映。

“绕三灵”活动除含有宗教、历史、民俗、艺术等文化内容外,商贸也是活动的重要组成部分。在圣源寺外,就有布缝的小生肖动物、绣花鞋及白族传统服饰装饰品等精美手工艺品售卖,还有村民自制的大理特色凉粉、卷粉、果脯蜜饯等特色小吃,色香味俱全,引人驻足欣赏、品尝。

白族“绕三灵”盛会代代相传,人们在三天的自由狂欢中共享开放、包容、和谐,回到大自然的怀抱,忘掉生活中的烦恼,与天地万物进行情感交流,表达出人与自然、人与人之间的平等沟通以及白族群众追求社会和谐的价值和意义。

记者 郭鹏昌 杨振飞 实习生 张煜 摄影报道



全民动员 齐心协力 共创平安和谐大理

“六要六不要” 这个夏天我们这样防溺水

要相互关照 不要相互捉弄 应该相互关照、相互关心,而不应该相互嬉水,或捉弄对方。一起去游泳,如果有人提前上岸,要告诉同伴,一起去游泳应该一起回家。	要相互关心 不要相互攀比 游泳过程中要注意休息,不要长距离游泳,不要远离伙伴。中小学生不游潜泳,更不能相互攀比潜水的距离谁更长,潜水的距离谁更远。	要沉着冷静 不要方寸大乱 如果发现有人抽筋现象,应立即上岸休息,并对抽筋部位进行按摩。如果在深水中发生抽筋,且自己无力处理,而周围又无同伴时,应向岸边呼救,千万不要慌张。
要主动呼救 不要贸然营救 发现有人溺水,不能贸然下水营救,应立即大声施救,或利用救生器材呼救。	要家长陪同 不要擅自结伴 没有家长或成年人的陪伴,绝对不可以私自下水游泳,特别是野外开放性水域。和小伙伴相约去泳池或者水上乐园,也必须有成年人陪同。	要注意热身 不要直接下水 夏季天气炎热,骤然入水后,人的毛孔会迅速收缩,刺激感觉神经。轻则引起肢体抽筋,重则引起反射性心脏停跳休克,很容易造成溺水。

云南日报报业集团 YUNNAN DAILY PRESS GROUP 云报客户端 云南号 出品

扫码查看全文